

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

În prezent, în România, gestionarea ambalajelor și a deșeurilor de ambalaje este reglementată de Legea 249/2015 privind modalitatea de gestionare a ambalajelor și a deșeurilor de ambalaje, care a transpus în legislația națională prevederile Directivei Parlamentului și Consiliului 94/62/CE privind ambalajele și deșeurile de ambalaje, amendată prin Directiva 2004/12/CE.

România se confruntă cu o situație de criză, în care se afla sistemul național de colectare și reciclare a deșeurilor din ambalaje, care a culminat la sfârșitul anului 2015 cu neîndeplinirea țintelor specifice pe fiecare material, determinând plata de către producătorii și importatorii de bunuri ambalate a penalităților de nerealizare a țintelor, deși marea lor majoritate aveau contracte de preluare a responsabilității de către Organizații de Transfer de Responsabilitate (OTR).

Pe cale de consecință, în baza legislației actuale care nu definește clar arile de responsabilitate pentru îndeplinirea obiectivelor de valorificare și reciclare a deșeurilor de ambalaje ale fiecărei părți din sistem, operatorii economici, de bună credință, care au avut contracte de transfer de responsabilitate, s-au aflat în situația de a li se impune plata penalităților de neîndeplinire a țintelor aferente anului 2015.

Contribuția către Fondul de mediu impusă operatorilor economici în cuantum de 2 lei /kg, prevăzută în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 196/2005 este extrem de împovărătoare, conducând la costuri ce nu pot fi susținute de către aceștia, ceea ce va genera o serie de intrări în insolvență cu toate consecințele economice și sociale ce decurg de aici, în special în cazul micilor producători locali sau companiilor aflate într-un echilibru financiar precar. Menținerea prezentului cadru legislativ va adânci criza actuală a sistemului.

Este important de menționat aici faptul că, în situația în care operatorii economici vor fi obligați la plata penalităților împovărătoare, acest lucru nu va ajuta la îndeplinirea țintelor de reciclare la nivel de țară, conform angajamentelor UE, ceea ce va conduce implicit la inițierea procedurilor de infringement împotriva României.

Prin modificarea actelor normative sus menționate se urmărește clarificarea responsabilităților pentru fiecare parte din sistem, precum și așezarea justă a

valorii contribuției datorate Fondului pentru Mediu în caz de nerealizarea țintelor de recuperare și reciclare.

Se impune, astfel, reformularea art. 16 alin. (1) lit. d) și v) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 196/2005, pentru eliminarea ambiguității textului cu privire la situațiile în care responsabilitatea plății contribuției revine producătorului și cea în care plata revine OTR-ului, astfel încât să existe transferul de facto al responsabilităților, așa cum este prevăzut în Legea nr. 249/2015.

Modificarea trebuie efectuată atât în cazul ambalajelor, cât și anvelopelor uzate pentru a asigura caracterul unitar al legii. De asemenea, contribuția trebuie așezată la o valoare justă și trebuie stabilită la valoarea maximă a gestionării unui kg de deșeu prin serviciile de salubritate ale localităților, conform principiului poluatorul plătește, deoarece fiecare deșeu de ambalaj care nu a fost reciclat sau valorificat trebuie eliminat de salubritate și producătorul trebuie să acopere costurile suplimentare pe care acesta le-a suportat.

Având în vedere cele prezentate, am inițiat propunerea legislativă, pe care o supunem spre dezbateră și adoptare Parlamentului în procedură de urgență.

## **INIȚIATORI,**

**Deputat PNL – Nini SĂPUNARU**

**Deputat PNL – George SCARLAT**

**Deputat PNL – Ioan-Cristian CHIRTES**

Deputat PSD – Ion de Iute.

Deputat PNL – Sorin Teju.

Deputat PSD – Liviu Harbur.

Deputat UMR – Aurel Nicolae.

Deputat UMR – Pacheș Dumitru.

Deputat PSD – Ioan Simu.

Deputat ALDE – Ică Florică Calota - I. Calota